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Aufgabe 1:
a) Zeigen Sie:

dyn(a,w) =) A~ 1 — ;]
ieZ

ist fiir jedes A > 1 eine Metrik auf der Menge Q) aller zweiseitigen Symbolsequenzen
tiber dem Alphabet {0,1,..., N —1}.

b) Zeigen Sie: Fiir alle A > 2N — 1 ist f'ur jede Wahl von a_,, ..., a, € {0,1,...,N — 1}
der Zylinder
Zo ity =W EQN 1 W_p=0_p,...,wy =0y} CQy

ein offener Ball mit Radius A ™" in Qy beziiglich der Metrik d, .

c) Zeigen Sie: Fiir A > N ist der Zylinder Z,,,  a, C Qﬁ ein offener Ball mit Radius A ™"
beziiglich der Metrik

(@) = ¥ A~ -
i€eNg

auf der Menge QR aller einseitigen Symbolsequenzen iiber dem Alphabet {0,1,...,N —
1}.

Aufgabe 2:

a) Zeigen Sie: Wenn (U; )<\ eine Basis der Topologie auf X ist, d.h. jede offene Menge U in
X kann geschrieben werden als U = U4 U;, mit A C IN, dann gentiigt es, die Bedingung
fiir topologische Transitivitat fiir die Mengen U;, U; nachzuweisen.

b) Dasselbe fiir topologisches Mischen.

Aufgabe 3:
Finden Sie fiir jedes n € IN die Zahl der periodischen Punkte w € () des Shift-Operators
auf )y, die Periode n haben und fiir die gilt, dass w; = 0 fiir alle geraden Zahlen i.

Aufgabe 4:
a) Sei G die G-formige Hufeisen-Biiroklammer

(3x,%) furx <1/3

G:A— A, G(xy):= {(3x_2,y3i2) flurx >2/3

auf dem G-invarianten Cantor-Staub

A=CxC=()G([01).
ieZ



Sei h : () — A die Konjugation zwischen G und dem Shift auf (), definiert durch

w— h(w) = (] G "(Ra,),
nez

wobei Ry = [0,3} 0,1 und Ry = [2,1] x [0,1].
Finden Sie n € Ny und einen Zylinder Z, , ., C Qmit h(Zy . ) = ANR fir das
Rechteck R = [§,7] x [0, 3] .

Tipp: Wenn x € [9, 9} und y € [0, 3] welche Ziffern von x, y sind dann in der triadischen
Darstellung festgelegt?
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